大学新生进校先开发人脉 打探生存规则

新生正式报到日还没到,吴卓(化名)已 经在首都度过了最忙碌的3天。3天的主题 只有一个:见人。

远房的表舅、父亲的朋友、姑姑的大学同 学、高自己很多级的学长……她被轮番安排 和这些以前都没听说过的人见面。父亲一再 告诉她,嘴巴乖巧一点,以后在这个离家千里 的地方,这些都是对她特别重要的人脉资源。

从收到录取通知书开始, 吴卓的父亲就 号召亲戚们"集思广益",搜罗各类关系,一家 人最后商量着列出了5个到京一定要拜访的 关键人物。用父亲的话说,人生地不熟去上大 学,总要打点一下,有什么事以后也好有个照

高校开学前后,有关"送子大军"的讨论 沸沸扬扬,"85 后"大学新生被认为是"不够 自立"、"不够成熟"的一代。

"他们生活上还不够自立,但是有些方面 足够成熟,甚至提前社会化了。"北京一重点 高校今年第一次做新生辅导员的徐老师说。

想在团委做干部 家长先来铺好路

在北京某中央媒体工作的郭女士几天前 接到一个长途电话,一个多年未联系的远房 亲戚突然冒了出来。一番寒暄后切入主题:儿 子考上北京的大学了,自己家里也没啥背景, 想问北京的亲戚有没有认识他们学校老师 的,最好是校团委的老师,开学了可以让孩子 在那儿做个小干部。

郭女士哭笑不得。她一直都戏谑自己是 老家人的"驻京办事处",亲戚的孩子考上北 京的大学了,父母都会在新生报到前跟她打 个招呼,在学习生活中照顾一下。

"外地的孩子能来北京都挺不容易的,但 这两年已经不是在生活上照顾一下那么简单 了。"郭女士回忆,现在的家长和孩子都急,还 没报到就开始咨询团委和学生会哪个更有前 途,详细打听系里的老师,比读研选导师还来

为了能让孩子在大学过得"顺利"一些, 不少家长"送子上学"已经不再单纯,家长"铺 路"的习惯从小学、中学开始延伸到大学校 园,"护子军"闯入象牙塔。

对于父母委托的一些"照应",吴卓自己 并不喜欢。父母的焦急和不安,一轮轮仓促的 "见面", 让吴卓不知所措, "不知道我的同学 这时候在做些什么","不知道以后是不是真 的需要学长照顾","父母回去了我怎么和这 些人交流",离家时信誓旦旦能够照顾好自己 的吴卓对新生活产生了恐惧。

网上"认"学长 新生人脉广

不光家长"铺路",不少有"远见卓识"的 新生自己也寻找各种途径为自己"打点"。

高考结束之后,各高校的招生论坛就成 了准大学生们的天下。

今年考上北京某名校历史系的葛平 (化 名)"混迹新生论坛久矣",这个暑假,他用平 生注册的第一个论坛的第一个 ID 学会了 "潜水"、"灌水"。最初注册这个 ID,只是想试 着发个帖问问大一新生能不能买电脑。但不 久他便发现这是一块宝地,每天都有一大批 处于高考后"空档期"的准大学生和不少不厌 其烦地解答问题的老生"出没"在论坛上,讨 论的问题五花八门,帖子更新速度特别快。

葛平说,起初只是听说"有'牛'学长指路 上大学会容易很多",于是想认识一些本系的 学长。在论坛上,不到两周时间,他通过发帖、 发站内信、发邮件、加 QQ 好友等方式认识 了几位同门师兄,"觉得我比人家先进了一 步","大学生活有了安全感"

通过网络, 葛平还找到了不少同系的新 同学。寻找新同学的念头缘起于论坛上一位 师兄为学校 07 级新生建立的 QQ 群。在新



2007年9月2日,北京大学2007级新生报到。郭 新 摄

生群里,大师兄俨然就是大领导,"呼风唤 雨",被不少人"顶礼膜拜",葛平觉得很好玩。

于是葛平自己也去创建了一个"07 历史 系"的 QQ 群,在论坛上呼吁新生们尽快"找 到组织"。通过这个群,他认识了十几个未来 的大学同学。果然,因为混论坛早,对大学生 活了解也多,还未报到,仅仅每天聊天"灌 水",葛平已经成为这几个人的"小领导"

对新生的"活动"能力,在浙江一所高校 上大四的小舒自叹不如。今年录取工作结束 后,他收到好几个高中学校师弟师妹的电话, 都是来"认"学长的。据说,为了拿到他的联系 方式,都费了不小的周折,有个师弟甚至是通 过姑姑的朋友的亲戚辗转找到他的。

8月过后,小舒戏谑自己的"辐射区域" 从"近亲"扩大到了"远亲","校内网"上频频 收到这样的站内信件: 我是跟师兄中学同一 学校的07级的新生,通过校内网的搜索找到 师兄的,能不能请教师兄一些问题?QQ上也 时不时有陌生的号码加进来,查到他 QQ 号 码的途径"多得有点吓人"

小舒回忆起当年自己入学报到时的场 景:暑假疯玩了两个月,开学后自己提着行 李,懵懵懂懂闯进校园。几天后,有高中同校 的师兄师姐主动来找他,帮他解决一些刚入 学时遇到的问题。现在一切都反过来了,新生 早早通过各种途径主动来联系,热情高涨,主 动打探"校园生存规则"。

提问"切中要害" 交友"因势利导"

小舒被几个新生不同时间段的提问"吓

"英语分级考试有哪些题型呀"、"游泳课 是必修吗"、"选课时需要上网抢吗" ……7 月,小舒"尚且能够接受"这些看来比较正常 的问题。

"大学英语课是不是××老师给分比较高

啊"、"团委和学生会哪个比较有前途"、"评奖 学金是不是不只看成绩,还要在学生会混得 很好"……小舒戏谑后来的提问全部"切中要 害",俨然比老生还"老"。

比较自己当年间的那些"水果店在哪 儿"、"平时都是在图书馆上自习吗",小舒觉 得现在的新生实在"不可小觑",问题"高级"

直接交谈更是让他"汗颜"。一名还没正 式报到的新生, 把学院的主要领导、团委书 记、班主任都摸得清清楚楚了。

一名不愿透露姓名的新生告诉笔者,其 实找学长前自己也是仔细比较过的。比如开 学前,在校内网上通过学校和院系搜索找学 长时,一般都找参加社团多、兴趣广泛、页面 人气很旺的学长,这些人肯定都比较强,在学 校比较"吃香"。

提前熟悉学校没错 但要适当把握方向

徐老师认为,这些提前社会化的新生毕 竟还是少数, 但是出现的问题和新生心理上 的变化还是应当引起重视的。

新生显得"成熟",一方面是受父母的影 响,孩子上大学了,怕他们出远门"受委屈", 父母急于向他们灌输自己的"人生经验",有 条件的还亲自帮忙"打点";另一方面是网络 等发达的通讯手段导致的变化。通过网络广 交朋友,提前了解学校和学业情况,结识新同 学并不是坏事,但是要适当把握方向。

暑假期间,在某大学新生论坛上,曾经出 现一个惹眼的帖子《啥都不懂的同志多吗?》。 帖子说,"在网上转了一圈,发现大家懂得可 真多。像我这样连大学课程等一系列名词术 语都没怎么听说过的人,能赶上大家吗?"

看完这个帖子,担忧的人恐怕不仅仅是 这位新生自己了。 据《中国青年报》

猪肉涨价肥了谁的腰包?

2007年5月份以来,山西市场上猪肉价格逐步攀升,到 7月底8月初达到每市斤14元左右。记者近日在山西生猪养 殖大县太谷县以及太原部分批发、零售市场上调查发现,在 这轮猪肉涨价过程中,养殖户每斤生猪的收益在一元钱左 右,屠宰户和批发商每斤猪肉纯收益为一毛多钱甚至亏损, 零售商每斤猪肉纯收益为一元到两元钱不等。

养殖户: 挣钱虽不少, 风险却巨大

太谷县是山西省传统生猪养殖大县,截至2006年年底,全 县生猪存栏 20.34 万头, 出栏 22.55 万头, 生猪养殖规模位居山西 各县市区第二。太原市场上1/3左右的猪肉为这个县供应。记者 日前在该县采访时,部分生猪养殖户反映,虽然在此轮猪肉价格

太谷县侯城乡申奉村的张丁龙有着十多年生猪养殖历 史,现在生猪存栏 400 多头。他说,今年这个县生猪收购价最 高时达到8.3元每斤,目前根据生猪品质不同,收购价仍在每 斤 6.8 元到 7.2 元不等的较高价位。

张丁龙告诉记者,一头出栏生猪的养殖成本主要包括: 仔猪 350 元左右、饲料费 800 元左右、防疫和治疗及消毒费 20 元左右; 若再加上每年 4.5 万元的人工费和 4000 元的土 地承包费,一头猪的养殖成本在1250元左右。在这些成本 中, 仔猪价格比去年同期上涨了一倍多, 饲料价格上涨了 10%左右,人工费、防疫费等都有不同程度的上涨。

张丁龙说:"以每头猪 240 斤出栏、每斤 7.2 元的价格算, 一头生猪能挣到接近 500 元。但由于仔猪全部在外面购买, 每批仔猪的死亡率都在20%左右。若去掉这笔死亡成本,实 际上我每养一头生猪只能挣到200多元,也就是每斤生猪的 收益为一块多钱。

目前养殖 600 多头生猪、80 头母猪的北洸乡北洸村养殖 户吴吉智也说:"尽管今年以来生猪收购价格逐步攀高,但每 斤生猪的饲养成本也增加了一块多钱,我虽然不用支付仔猪 钱,但若剔除母猪的养殖成本,我养殖生猪的纯收益也仅为 每斤一块多钱。"

张丁龙、吴吉智等生猪养殖户说,虽然今年生猪养殖的 收益较往年提高不少,但养殖户们仍承担着巨大风险,包括 市场价格频繁波动、疫病困扰等。吴吉智说:"近几年生猪市 场价格波动太过频繁,养殖户根本把握不了。去年上半年生 猪价格低落时, 我每头猪净赔 200 多元, 最终亏损 20 多万 元,现在想起来还后怕。'

屠宰户和批发商: 为保市场赔本生意也得做

在生猪生产销售过程中,散布于各地的生猪屠宰户和二 级批发商(俗称"二道贩子")构成了中间环节。记者调查中了 解到,在猪肉价格上涨时,这些中间商经营猪肉每斤获利一 毛钱左右。市场价格最高时,为了维系与客户之间的关系,保 住市场份额,他们甚至赔本经营。

记者在太谷县采访时了解到,屠宰户是当地生猪收购和 初级批发的主力军,他们从养殖户手中收购生猪,然后到太 谷县屠宰厂屠宰,经检验检疫后往太原五龙口附近的几个批 发市场批发或就地零售。

屠宰户吕三小、李红民介绍说,他们现在从老百姓手里 收生猪,每斤价格为7.1元左右,若以每头生猪200斤、收购 价格每斤七元钱计算,一头生猪的收购成本是1400元。屠宰 过程中,每头猪还得交纳屠宰加工费和动检费14元。屠宰后 批发到太原五龙口附近的批发市场, 批发价格随行就市,在 7.5 元到 9 元不等,一般在 8.5 元左右。平均每斤生猪能出七 两多净肉,即每200斤生猪只能出150斤左右的猪肉,如果 以每斤8.5元的价格批发出去,每头猪的批发价是1275元。 "也就是说,每批发一头猪我们都得赔钱。"



资料图片

李红民说:"平常我们依靠薄利多销,每头猪勉强能够维 持 10 块钱左右的利润。但猪肉价格上涨后,市场消费减少, 我们收购生猪也少了。行情好的时候,每天能收 100 来头生 猪,现在一天只能收个三、五头。猪杀得多赔得多,杀得少赔 得也少,不杀不赔,杀了就赔。但就算赔钱我们还得干,因为 谁也不想把市场丢了。

猪肉价格上涨之后,一些介于屠宰户和零售商之间的二级 批发商也反映,他们从中并没有超额获利。太原市五龙口附近 的万吉海鲜市场是这个市规模较大的猪肉集散地之一。市场内 的批发商李双、陈少华等人说,近期他们从太原市肉联厂、太谷 县等地批发猪肉,每斤价格在8.3元到9.2元不等,转批发给零 售商的价格在每斤8.7元到9.5元不等。如果再去掉骨头、槽头 等杂碎,每批发一斤猪肉纯利只有一毛多钱。

李双说:"实际上,近一年多来,我们一直维持的纯利都 是一毛多钱。在今年7月底8月初太原猪肉价格最高的时 候,肉卖不动,我们甚至不挣钱乃至赔钱,市场里有些赔了钱 的批发户还因此歇了业。'

零售商:利润可观,整体收益减少

记者采访中了解到,超市、零售摊点等零售商是生猪生 产销售链条的终端,在猪肉市场价格频繁波动过程中,他们 始终能够保持一定利润。在这轮猪肉价格上涨过程中,零售 商每斤猪肉的纯利润仍维持在一元到两元之间,但由于市场 消费能力下降,他们的整体收益也随之减少。

零售商批发猪肉的渠道之一是批发市场。记者日前在太 原市万吉海鲜市场了解到,零售商在这里批发的猪肉一般为 剔除骨头等杂碎的净肉。陈少华说:"零售摊主在我这批发猪 肉,每斤价格为8.9元左右。他们回去卖给老百姓,每斤价格 为 11 块钱左右,纯利润咋也有个两块钱。"

零售商批发猪肉的另一个渠道是肉联厂等猪肉生产厂 家,批发的是包括骨头等杂碎在内的整猪。太原市东岗路百 姓生活家园菜市场内的肉贩李海斌说:"我从太原肉联厂批 肉,价格是每斤9.2元左右,若剔除骨头等杂碎,每斤肉的成 本在10.2元左右。卖出去的价格是五花肉每斤11元,精瘦肉 每斤13元。算下来,每斤猪肉的纯利润只有一块钱左右。'

记者调研了解到,由于猪肉价格偏高,老百姓购买能力 下降,猪肉零售商的整体收益有所减少。李海斌说:"现在老 百姓买菜的多,买肉的少。就算买肉也是挑肥拣瘦、斤斤计 较。猪肉价钱低的时候,我一天能卖500斤肉,挣个三五百块 钱没问题。现在一天只能卖200斤,挣的钱少多了。只不过我 们没有什么风险罢了。" 据《经济参考报》

二线城市"地王" 迭出 购房者心慌

12.05 亿元拿下 18.8 万平方米! 长春土地价格历 史性地突破了每平方米 6000 元;5540 万元竞拍成功 68 亩土地,湖南衡阳县新拍地价格高出目前土地价格 2倍多。最近一段时间以来,全国二线城市新"地王"迭 出。"不得了,"长春著名地产策划人顾永超说:"尽管 竞拍的这块地位置不错,但是6000多元一平方米的 土地,盖出来的房子得多少钱呢?

二线城市"地王"迭出

一线城市地价暴涨,而到二线城市拿地,对开发 商而言不仅解决了生存问题,还有利于形成全国性品 牌效应。

5.5 亿元、每平方米 6300 元摘得"西水地块",创下长 春土地出让单价的历史纪录,而这一纪录在不到一个 小时内,又被绿地集团以12.05亿元、单价每平方米 6403 元再度刷新,创下了迄今为止长春市净地拍卖单 价之最。

同长春一样,最近一个时期,全国各地新"地王" 迭出,不同的是,新地王多出在二线城市而不是一线 城市。7月24日,北辰实业、北京城开92亿元"天价" 联合竞得湖南长沙新河三角洲地块,人称"中国地 王"。而湖南衡阳县,一个人口不过 10 万的小县城,不 久前却以68亩土地拍出了5540万元,而目前县城黄 金地段的土地价格也只有每亩40万元。陕西延安宝 塔区 5.04 亩土地创下了每亩 1030 万元的"天价"。

对于开发商不断到二线城市拿地,长春著名地产 策划人顾永超表示,主要因为一线城市地价暴涨,推 出的地块不够集中连片,不符合大开发商的"胃口"。 而二线城市目前土地价格与一线城市相比还比较低, 升值潜力较大。同时,到二线城市拿地,对开发商而言 不仅解决了生存问题,还有利于形成全国性的品牌效 应。湖南一位曾从事过房地产经营的人士告诉记者: "实际上,按照目前房地产市场状况,只要拿到了地就 等于成功了一半。"他说,随着国家对房地产市场宏观 调控力度加大,土地资源的紧缺性将越来越突出,而 目前不断上涨的房价无疑使手中有地的开发商有更 大的利润预期。

购房者心理底线再受冲击

"这么多'地王',土地价格轮番上涨,房价是不是 还得涨啊?"

开发商成了"大地主",未来的可持续发展有了本 钱;但是对于土地"天价",最着急的还是普通购房者,

每一个"地王"的出现和更新,对购房者心理底线都是 一个巨大的冲击。2007年1月~6月,长春市的商品房 价格同比已经增长了10.8%,比去年末增长了11.9%。 "这么多'地王',土地价格轮番上涨,房价是不是还得 涨啊?"长春市民周女士拿着"绿地集团喜获长春新地 王"的报纸,看得心惊肉跳。在湖南衡阳县机关工作的 孙先生说,近几年县里的房价翻了一番,"地价都上天 了,那未来的房价肯定还要高。"孙先生满脸无奈。

衡阳县此次出让的土地都处于临街位置,加上离 繁华商业街不远,规划发展潜力巨大。业内人士算了 笔账:按照衡阳县目前繁华地段的门面房价格每平方 米 8000 元~10000 元推算,该地段建成后每平方米至 少可卖 5000 元。

据了解,2006年4月6日,中海地产曾以1.8亿 元摘取长春南湖岸边最后一块黄金之地,土地的单价 每平方米高达 3215 元,成为当时的"地王"。如今仅仅 时隔一年多,"地王"的单价竟然翻了一番。尽管绿地



和中海相关负责人谨慎地向媒体表示,地价高不等于 房价高,两个项目的建筑面积较大,容积率也比较高, 平均到住宅的价格并不会高得超乎想象。但是据一位 业内人士估算,以容积率接近3计算,南部新城楼面 价将达到每平方米 2000 多元,加上配套等相关成本, 成本价将逼近每平方米 5000 元,而目前长春在售商 品房的市场价在每平方米 3000 元~4000 元。

"地王"成房价上涨"推手"?

以后土地资源将越来越多流入大盘的旗下,"现 在看来,大盘到哪儿,哪儿的房价水涨船高"。

"中海和绿地都是国内知名的重量级开发商,我 担心如果都像他们这样拿地,二线城市的房价可能会 迅速上涨。"顾永超说。

据了解,长沙92亿元"地王"出世10天之内,周 边楼盘已经集体提价。对于大盘的"圈地运动",购房 者的心态渐趋复杂。"刚开始挺高兴的,觉得只有大盘 才能提升城市的品质;现在看来,大盘到哪儿,哪儿的 房价水涨船高。"周女士说。在长春市,中海对东南板 块、万科对东城、绿地对西城的区域拉动作用十分明 显,现在这种拉动还在继续。目前两个新"地王"项目 周边的房价已近每平方米 4000 元,"地王"进驻后,房 价还将随之攀升。

记者采访中,一些房地产开发商认为,屡屡出现 的"天价"竞拍其实正凸显出当前房地产市场的"森林 法则"——越是资本雄厚的开发商越能拿到日益稀缺 的土地资源,而大量的普通开发商只能望楼兴叹,而 "森林法则"导致的最终结果是房价被少数"寡头"所 垄断。"'地王'上长出的房价绝不会比市场均价低。 长春房产专业媒体人士赵振宁分析说,随着土地争夺 的激烈,以后土地资源将越来越多流入大盘的旗下, 而土地成本又在房价中占有绝对的比例,"地王"肯定 会成为房价上涨的"推手"。"大盘争地,缘于他们对市 场的信心,但消费者的购买力是否受用得起,同样有 待时间的检验。"赵振宁补充说。 据新华社